

15年发展了3600多名志愿者

84岁“志愿奶奶”
寻找“红蚂蚁”接班人

3月21日,鄞州区钟公庙街道“咔嚓咔嚓in钟公”流动义剪活动来到钟公庙街道金地花园小区,红蚂蚁志愿服务队为居民提供义剪服务。

活动现场,一位满目慈祥的老人笑意盈盈,和大家热络地聊天,她就是红蚂蚁志愿服务队的负责人金杏珠。老人今年84岁,这两年感觉越来越力不从心,她想借助本报找一位接班人,让“红蚂蚁”走得更远。



金杏珠翻看工作簿,上面记录着“红蚂蚁”每场活动的方案和人员安排等。

1 15年发展了3600多名志愿者

2008年,红蚂蚁志愿服务队正式成立,首任队长是金杏珠的丈夫朱金元,夫妻俩的退休生活是伴着“红蚂蚁”一起度过的。

当时,做志愿服务还是一件新鲜事,夫妻俩到处拉人壮大队伍,组建核心团队。2012年9月,朱金元去世。“‘红蚂蚁’不能散,一定要坚持下去!”临终前,朱金元把沉甸甸的“接力棒”交到金杏珠手里。

这些年,金杏珠殚精竭虑。

2014年,金杏珠把“红蚂蚁”便民服务送到小区,组织志愿者给居民义务理发、磨剪刀、维修小家电等。一场场便民服务,让“红蚂蚁”被更多的人知晓。

如今,“红蚂蚁”从最初的1个分队、16名队员,发展到41个分队、3600多名队员。

采访中,金杏珠翻出了珍

藏多年的工作簿,上面密密麻麻记录着每场活动的方案和人员安排等。

“这些是演出邀请的各个单位的人员名单,都要打电话一个个确认!”

“这是我当时记录的老年痴呆症知识,我自学了他们在不同时期的症状和表现,就是为了能更好地服务失智老人。”

……

每一项工作记录,金杏珠都如数家珍。

这个月是志愿服务月,“红蚂蚁”更忙了。3月1日张斌桥社区、3月2日宁城社区、3月3日华光城社区、3月5日金宁社区、3月10日海悦社区、3月15日后庙社区、3月19日惠风社区……金杏珠翻开最近的工作记录,这个月的志愿服务已经安排了10多场。

2 生病住院期间,还忙着写方案

这些年,因为张罗“红蚂蚁”的事,金杏珠的手机基本是24小时开机状态,手机里存着很多村社负责人的联系方式。

因为不会使用电脑,很多时候,她都要一笔一划记录在笔记本上。这种认真劲儿,感染了身边很多人。

“金阿姨这么年纪还这么拼,我们还有什么理由不好好干!”这是“红蚂蚁”队员们常说的一句话。殊不知,金杏珠犯头晕病已经有10多年了,有时难受得上吐下泻,病情严重时还要住院。但这些年,她都默默忍受着。

2019年11月,她又一次病倒入院,住院期间,金杏珠还惦记着“红蚂蚁”的事情。她翻起床上的折叠桌梳理服务计划。有时候正在写方案,碰上护士来打针,金杏珠还“央求”护士,能不能晚一点再打针,好让她把手头的方案写完。

在护士的再三劝说下,她才作罢。可不一会儿,左手挂着吊针、鼻子里还插着吸氧管的金杏珠,又拿起了笔……后来得知金杏珠是在忙志愿服务的事情,病房里的护士都非常感动。

3 想找一位有爱心的接班人

“其实我两三年前就想着找一个接班人了,但一直没有找到合适的。”这些年,金杏珠越来越觉得力不从心,希望能把手中的接力棒交出去。

“这么多年,我们团队的每一个人都没有拿过一分钱,大家坚持下来真的不容易。我们核心成员的年龄都很大了,艺术团的忻桂凤老师今年68岁,负责后勤工作的乐国英老师已经80岁了,真的应该让他们歇一歇了……”起初,金杏珠想在团队中物色接班人,但几位分队负责人觉得自己虽然热心公益,但在活动策划和组织方面有所欠缺,不利于“红蚂蚁”的长远发展。

前几年,也有人主动找到金杏珠,想接手“红蚂蚁”。但一听对方想寻求报酬或植入商业元素,都被她拒绝了。她希望能找到一个真正有爱心、不求回报的接班人,把这份公益事业传承下去。“星星之火可以燎原,‘红蚂蚁’是我们这些人十几年的心血,就像我的孩子一样,我得把把好关,找一个合适的接班人。”金杏珠说。

记者 薛曹盛 文/摄
通讯员 吴英茵 张珂宁

献血车开进村里
157位村民撸起袖子
无偿献血48700毫升

3月21日,余姚市泗门镇谢家路村联合余姚市献血中心组织开展“献血献爱心,血液情更浓”学雷锋无偿献血活动,共有157人成功献血,献血总量达48700毫升。这是近年来该村报名参与无偿献血人数最多的一次。

当天,在献血车驶进谢家路村前,就陆陆续续有村民在排队等候了。为确保活动井然有序地进行,志愿者在各环节做好引导工作。参加无偿献血的村民们先扫码登记信息,随后进行身体情况和血压血液检测。通过检测的人员拿着信息表格到智慧室门口领取血袋后,再进行采血。

在157人的献血队伍中,既有首次参与献血的新生力量,也有坚持多次献血的“老标兵”。谢家路村的党员一如既往地发挥着先锋模范带头作用。“这已经是我第三年献血了!献血可以拯救生命,我觉得特别有意义。”党员赵阳自豪地说,今年他还带着妻子一起过来参加献血。

记者 张晓曦 通讯员 王朱玲



村民在献血。

关于提前还贷的风险提示

近期,市民张先生到银行网点申请按揭住房贷款提前还贷,称其有大笔资金需求,需要出售目前按揭的房产,已经到马上就要过户的环节,要求银行配合,马上为其结清款项。后经银行工作人员了解,张先生是经中介介绍可为其通过“经营贷”办理低利率贷款,降低按揭利息支出。

用银行“经营贷”转换“房贷”,“转贷”果真能节省一大笔利息?“转贷”合规吗?

“经营贷”主要是银行针对中小企业主或个体工商户推出的融资产品,借款人可以通过房产抵押等担保方式从银行借款,用来盘活个体企业资金。而“转贷”则是购房者经过资金中介公司一番操作后,

将年利率在3%以上的“经营贷”与年利率在4%甚至5%以上的房贷进行置换。但是,转贷是扰乱金融秩序的行为,易加大楼市泡沫,被监管部门明令禁止。

中信银行宁波分行个人信贷部工作人员提醒,用“经营贷”置换房贷这件事本身就面临着重重政策和法律风险。

第一,信用风险。中国银保监会办公厅、住房和城乡建设部办公厅、中国人民银行办公厅曾联合发文,其中特别强调会将经营用途贷款违规流入房地产等相关问题作为各类检查的重要内容,依法严格问责,加强联合惩戒,将企业和个人违规挪用经营用途贷款的相关行政处罚信息及时纳入征信系统。

第二,续贷风险。大部分银行会要求经营贷贷款人每隔一定时间续签一次,利率越低,续贷的间隔越短。每次续贷,银行还会按程序审查这家企业的贷款资质和经营情况。近两年,国家为支持实体经济,正常经营的小微企业基本都能无本续贷,但不排除政策改变、贷款利率上浮的可能性。

第三,法律风险。“贷款中介”制作提交虚假材料导致贷款人涉嫌骗取银行贷款,情节严重的,将被司法机关依法追究刑事责任。

除此之外,部分“贷款中介”诱导或强制贷款人向其借用“过桥资金”、收取高额过桥资金费用、中介服务费用等,综合成本

实际可能超过银行房贷利率。部分“贷款中介”获取贷款信息等信息后,在贷款人不知情的情况下向他人泄露、出售,谋取非法利益,甚至骗走其贷款等风险。

还贷潮之下,存量贷款者也不能盲目从众,尤其需要慎重考虑通过“过桥资金”提前还贷。

记者 徐文燕 通讯员 王勇

